



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13599

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

JUEVES 26 DE MARZO DE 1908

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 pts.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

**CONDICIONES**  
El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correspondencia en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

## Coalición internacional pacifista

Estamos en la época de las informaciones sensacionales, y algún diario, que pretende, con justificada razón, la exclusividad en este género de noticias, lanza ahora la no poco interesante y trascendental con motivo de la venida a España del príncipe Kuni, de una inteligencia ó entente cordial, como ahora se dice en lenguaje internacional, entre nuestra patria y el Japón.

No es inverosímil, ni mucho menos semejante hipótesis, caso de que lo sea; y si no lo es y se trata de un propósito real y efectivo, hay que confesar que está bien ideado y que habrá de ser, si se realiza, no solamente recibido con simpatía por la opinión pública, sino de grandes y favorables resultados para España.

En materia internacional, como en tantas otras cosas, hay que servir al público, insaciable de suyo, elementos y consideraciones de política exterior siempre nuevos y originales. Lo de Marruecos está ya agotado, lo del Extremo Oriente aburre, lo del Pacífico no interesa, lo de Macedonia está muy laberíntico. Preciso es tener la vista por otro lado, y ahora, lo que más puede interesar y despertar la atención de la opinión mundial, es una coalición pacifista contra Alemania y los Estados Unidos, que son las dos grandes potencias que por empeñarse en ir contra la corriente, están perturbando por completo el sosiego del mundo.

Claro es que para ello es indispensable la solidaridad internacional iniciada y mantenida por un grupo de potencias capaces de por sí de sostener un núcleo de energías é influencias suficientes á contrarrestar en beneficio de la paz universal, todas las ambiciones desmedidas de aquellas nacionalidades que con sus impacencias ó sus inquietudes, son un peligro constante para el progreso, la civilización y la tranquilidad general.

Este núcleo, está constituido por Inglaterra y el Japón, que se proponen destruir ó cuando menos neutralizar el influjo del núcleo opuesto de Alemania y los Estados Unidos. Pero lo importante bajo ese aspecto y lo que constituye la información sensacional de referencia, es que Inglaterra y el Japón desean que España, despojada incautamente en América y Oceanía de su inmenso poder colonial, y que á pesar de ello ejerce por el idioma, por la raza y por la semilla de cultura que ha sembrado en esas partes del mundo, legítima é incontrastable influencia, entre como factor importante en esa coalición pacifista, de la cual se esperan fecundos y favorables resultados para la paz universal.

Puestas en ese trance las cosas, preciso es reconocer que España está en condiciones de llenar ese cometido con gran ventaja para el objetivo que se persigue, que por el pronto no es otro que el impedir que los Estados Unidos desaharaten la preponderancia japonesa en el Extremo Oriente.

Y ocurre pensar: ¿qué puede hacer España en ese sentido y qué medios tiene á su alcance para lograrlo? Los divulgadores de esas informaciones sensacionales, los ponen de relieve y al descubierto y no son otros que la enorme reacción operada en Filipinas en favor de España, pues está probado que el odio antiguo se ha trocado en amor y por eso España está en condiciones de cerrar la puerta del Exmo Oriente á los Estados Unidos.

Eso, por muy difícil que parezca, no es imposible. España, por sí sola, aun cuando justificadamente, nada podría hacer; y las naciones del nú-

cleo pacifista, ó sea Inglaterra y el Japón, que pudieran hacer algo con probabilidades de éxito, no pueden justificar su acción. Pero todo se concilia metiendo á España en la coalición pacifista, porque de ese modo nuestra patria, con el apoyo, con los recursos y con los elementos de acción de sus amigos y aliados, despertando el aturdo filipino puede poner la ceniza en la frente á la poderosa é inquieta República Universal de Norte América.

Esto último no no se dice clara y escuetamente, pero no hace falta, pues se deduce por sí mismo; y no hace falta decir una palabra más para que se comprenda *urbi et orbi* la razón, el fundamento y la solidez de la naciente inteligencia ó alianza ofensiva-defensiva de Inglaterra, el Japón y España.

## Nota alegres

### ACTUALIDADES

Esto no puede seguir así,—decía anoche doña Maravillas á su vecina doña Consolación.

Voy á tomar media docena de cajas de fósforos en «aguarrás», para ver si exploto como una bomba; yo no puedo seguir viviendo de este modo.

—¿Qué le sucede á Vd.?

—Una friolera. Mi marido que antes era más bueno que una yema de coco que tiene sesenta y cuatro años y no tiene la muela del juicio; que padece dolores nerviosos y que es vizco del derecho, desde que esas malditas completistas se presentan al desnudo en los cinematógrafos, está hecho un energúmeno, y él que en cuanto oía el toque de oraciones se metía en casa, y echaba sabumerios de alhucema para espantar los mosquitos, ahora, en cuanto termina de cenar, coje la capa, y no regresa hasta las dos de la madrugada....

—No me diga Vd. esas cosas doña Maravillas, que á mí me acontece lo propio.

Mi Juan, que jamás salía de noche, que me encendía la lumbre y me hacía las tostadas, está ahora completamente desconocido.

Todas las noches dice que tiene que hacer y se me va á los «cines», y luego regresa hecho una fiera, con todo lo quiere pegar, y ya ve Vd., una no está para esos sustos.

—Tiene Vd. razón doña Consolación, esas cantadoras desvergonzadas que con la mayor frescura salen á escena y cantan coplas capaz de ruborizar á un peón caminero, han traído muchos disgustos en casas en donde antes reinaba la paz.

—A mi amiga Virtudes le sucede lo propio, su marido, que antes de acostarse todas las noches rezaba el trisagio, ahora se pone á bailar la «atchicha» y el «garrrote», ese que según dicen bailan esas mujeres en enaguas blancas....

—¿Cómo está el mundo doña Consolación...!

—¡Pero qué mal está, doña Maravillas, si esto sigue así, nos vamos á tener que divorciar ó aprende la Farruca y esos couplets, para ver si podemos hacer entrar en caja á nuestros distraídos esposos.

## OTEMA.

### UNA MEMORIA

### HUMO Y PESEZAS

Tenemos á la vista la Memoria presentada por el director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos á la junta general de accionistas celebrada ayer.

Para los que no tienen la fortuna de figurar entre los escogidos, como en el argot tabaquero se llama á los accionistas de la poderosa Compañía para diferenciarlos del miserable resto de la humanidad, este documento es de una monótona aridez, que apenas si interrumpe un momento la graciosa cursilería con que los señores del Consejo acientan á bantear los productos de sus fábricas:

Cigarros sublimes, ideales, deliciosos, celestiales, elegantes....

Parece que ha dictado los nombres un hortera romántico.

En cambio, para los felices accionistas, cada página de la Memoria es un vivero de satisfacciones.

Que era lo que se trataba de demostrar.

Durante el año último produjeron las fábricas nacionales de nicotina y consumieron los fumadores las siguientes cantidades de tabaco:

Picadura, 9.572.060,250 kilogramos; cigarros, 519.841,460 millares; cigarrillos, 6.233.030,464 millares.

Labores nuevas: cigarros, 1.611,900 millares; cigarrillos, 91.602,108 idem; picadura, 53.347 kilogramos.

Todo este humo lanzado al aire durante un año por los fumadores se convierte para la afortunada Compañía en 202.927.572 pesetas con 15 céntimos que importó la recaudación total que obtuvo en dicho período de tiempo, y que supera en 1.587.451 pesetas y 83 céntimos á la obtenida en 1906, que pueden usarse á las 392.013 pesetas con 60 céntimos economizadas en los transportes terrestres.

La renta del Timbre también se ha colizado en alza.

El producto líquido de la misma fué de pesetas 76.087.819,15, ó sean 1.686.412,71 pesetas más que el año anterior.

Y todavía hay accionistas que se las prometen más felices durante el año actual, gracias á la pródiga acción del mayor de los Pídalos.

¡Y vamos fumando!

## AYUNTAMIENTO

Apesar de la festividad de ayer, á las once y media celebró su sesión semanal nuestra corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde accidental don José Antonio Sánchez Arias.

Después de ser leído por el Sr. Secretario, el acta de la sesión últimamente celebrada y aprobada que fue por los señores que asistieron al consejo, se procedió al despacho de los asuntos siguientes:

Aprobar los dictámenes de las comisiones de Ensenche y Policía, autorizando á varios propietarios para que realicen ciertas obras.

Quedan enterado del oficio del Director de los servicios de higiene, dando cuenta del número de vacunaciones llevadas á efecto en las oficinas municipales de higiene, durante el segundo semestre del pasado año.

Aprobar el dictamen de las Comisiones de Policía y Ensenche que propone se le conceda la autorización que pide don José Jiménez para modificar la actual red de distribución de fluido eléctrico.

Quedó enterado de la circular del Sr. Gobernador civil de la provincia, que señala los días en que has de comparecer los mozos ante la comisión mixta para el juicio de exenciones de sus respectivos reemplazos, nombrándose para dicho acto al síndico Sr. Castelo y oficial don José Esteban Martínez.

Aprobar las permutas que de sus respectivos destinos solicitan los médicos municipales don Angel Avilés y don Ignacio Llasera.

Quedó enterado de la carta del presidente de la Junta organizadora del Centro Nacional de la protección al trabajo, en la que solicita la cooperación de este Ayuntamiento y le invita para que nombre una comisión que lo represente en el Congreso que en breve ha de celebrarse.

Se acordó por unanimidad nombrar practicante municipal del quinto distrito de esta ciudad á don Federico Maestre de San Juan.

Fué aprobado igualmente el dictamen de la comisión de Sanidad en el oficio del Director de los servicios de higiene sobre reglamentación de la prostitución.

Le fue concedida al Alcalde don Luis de Aguirre la licencia de un mes que solicita.

Terminado el despacho ordinario el Sr. Jorquera dice que se adhiera al acuerdo que tiene tomado el Ayuntamiento sobre la flanza del arriendo de consumos y con esto se dió por terminado el acto, al que asistieron

los señores Saura, Munzanares, Tobal, Jorquera, Ibañez, Doménech, Minguez, Tarín, Jorquera (padre) Antón, Lorente, Cañete, Gil de Paraja y Castelo.

## DE TELON AFUERA

### TEATRO-CIRCO

Estreno de la comedia de S. Rosinol y Martínez Sierra «Vida y dulzura».

Los nombres de los autores nos hicieron pensar que «Vida y dulzura» sería un éxito y no se defraudaron nuestras esperanzas.

Como el Genio alegre de los Quintero, tiene «Vida y dulzura» por argumento, la revolución de alegría y risa que una mujer bonita introduce en una casa triste de monótono existir, donde solo la ciencia secamente sentida y las graves cuestiones sociales, rídiculamente defendidas, tienen albergue.

El medio ambiente y los tipos están bien escogidos para formar el contraste de tristeza y tedio; entre la casa donde ocurre la acción y la franca alegría y graciosa algarazara que mueve Julia, mujer linda y feliz, que llega á pasar unos días á esta mansión de isócrona existencia.

Hay escenas graciosas que hicieron reír espontáneamente. Frases lindas é ingeniosas y chistes bonitos y en conjunto agradable y sano que hace muy simpática la obra.

La Sra. Pino estuvo admirable, realizó una labor excelente y en toda la representación se mantuvo graciosa, natural y siempre linda y elegante.

También merecen plácemes las señoras Caro y Díaz y los señores Rauriel González, Lliri, Llanos, Sárraga, Sánchez Bort y Pastor.

«La Oca de la casa», la admirable comedia del insigne maestro Galdós, obtuvo anoche al ser representada por la compañía Pino-Thullier, un éxito grande.

La notable comedianta en el carácter protagonista de la hermosa obra, se conquistó por su incomparable labor los aplausos del público que la ovacionó con entusiasmo.

Thullier dió al personaje de Pepete una varia y personalísima interpretación.

## Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 168

Sentía por él cierta conmiseración, pues tenía una humana, mayor que ella, también probada. El Angel se inclinó ante Delia como no lo hubiera hecho ante mujer alguna, y durante un momento le miró en el rostro. Ella bajó los ojos y sintió que algo vibraba en su ser.

El Angel hizo un movimiento irresoluto. —¿Tiene usted los ojos muy bailotos—dijo quietamente, con una remota admiración en su voz —¡Oh señor!— exclamó ella retrocediendo.

La expresión del Angel se cambió en perplejidad. Se adelantó entre las platabandas de flores del vicario, y ella permaneció inmóvil con el cerrojo de la veja en la mano, contemplándole como se aljaba. Al poner el pie en la terraza, el Angel se volvió para mirarla.

Ella le contempló, inmóvil, un momento, y después, con un gesto extraño, le volvió la espalda, cerrando la veja, y pareció sumirse en la contemplación del valle hacia la torre de la iglesia.

## LA VISITA MARAVILLOSA 165

como ¡contento. Estoy segurísima de que esa oratoria es original. Quizás muy entretenido. En suma, pienso pedirle el vicario que me lo presente

—¡Querida mía!—exclamó Mrs. Mendham.

—Estoy resuelta,—manifestó Mrs. Jelcoram.

—Temo que dé Ud. un mal paso,—dijo Mrs. Mendham.—Los genios y demás gentes de esa clase, están muy bien para Londres; ¡Pero aquí... en la vicaría!

—Nosotros debemos educar á las masas. A mí me gusta la originalidad. De todos modos, quiero conocerle.... verle.

—Vaya usted con cuidado no sea demasiado,—dijo Mrs. Mendham.—He oído decir que la moda va cambiando. Sé que las personas de más autoridad han decidido que el genio no debe estimularse mucho. Estos recientes escándalos....

—Tan sólo en literatura, puedo asegurárselo á usted, querida mía. En música....

—Nada de lo que usted pueda decirme, querida mía,—dijo Mrs. Mendham escapándose por la tangente,—no convencería de que la manera de vestir de ese individuo no era incorrecta y sugestiva.